

感受“港通天下”

B “第三种力量” 到底有多大力量？

在臻至公司和旭升公司附近、总书记来过的灵峰工业社区让嘉宾对园区的发展和企业的成长有了全新的认识。

“我们不是管委会，主要工作是服务而不是管理，但我们和传统意义上的社区也不同，工业社区，是服务企业和职工的。”现场，灵峰社区党委书记史孟艳向采风团的总编大咖们介绍工业社区的特别之处。

这个年轻的工业社区只有6名社工，从一开始的设计，再到后来慢慢完善的硬件设施、软件服务，再到贯穿每项工作每个活动的精神理念，处处都是“众筹”的。企业和工业社区之间的互动互帮互助，催生了“小而精”企业发展的“第三种力量”——党建引领，部门助力，企业参与，社会协同。而这种力量，在抗疫复工复产的这场硬仗中，发挥出了重要作用。

社区自创了《灵峰工业社区党群服务清单》，整合了园区公共治理、企业支持服务等4类资源，可为企业提供20个子类和80个具体服务，同时配备锋领企服员、组建一支复工党员志愿服务队、搭建一个资源链接平台……

“防疫期间，我们发动社区78家企业22个党组织的220名党员，日夜奋战在疫情防控 and 复工复产第一线。复工号令发出仅10天，我们社区里的企业就100%复工了。复工15天后，企业复产率已达到96%。”史孟艳的介绍让嘉宾们连连惊叹，称“不可思议”。

“我们深圳工业园区的管理，都是商业化的，是企业行为。这里一个社区，可以做得这么有条有理有声有色，真的让我很意外。我感觉就是一个家。大家互动互帮互助，社区政务服务做成了一个微循环，这么细、这么人性化，这种力量也让人看到经济发展的后劲。”楚宏说。

黄建国也对工业社区赞不绝口。“我也是第一次遇到了这样的设计，这本身就是我们社会治理的一个创新。这说明浙江、特别是宁波在服务企业、在投资环境的营造方面做得非常好，值得很多地方学习。”

C “双循环”物流堵点，如何步步畅通？

总书记曾强调，要加强对国际经济形势的研判分析，及时制定有针对性的政策举措，保持国际供应链畅通，保障各类经贸活动正常开展。

北仑精心谋划，打通“双循环”物流“堵点”，这一点，在梅山物流产业聚集区，嘉宾们感受深刻。

在梅山规划展厅23楼，透过玻璃窗远眺，眼前成百上千辆汽车蔚为壮观，旁边则是吉利厂区。“这里有货物吞吐量世界第一的宁波舟山港，有完整的汽车产业链，所以吉利选择落户梅山。”工作人员向嘉宾介绍道。

今年9月21日，国务院发布中国（浙江）自由贸易试验区扩展区域方案，其中宁波片区达46平方公里（含宁波梅山综合保税区5.69平方公里、宁波北仑港综合保税区2.99平方公里、宁波保税区2.3平方公里），为北仑开放再添超级引擎。

短短十几年时间，梅山走出了一条华丽的发展轨迹。“2007年，梅山的财政收入不足1000万元，到2019年，财政收入达到158亿元……”现场，梅山物流产业聚集区管委会副主任杜未浩数字解读“梅山速度”，让嘉宾们眼前一亮。

梅山国际物流中心龙飞物流

仓库里来回穿梭的小机器人带给嘉宾们最直观的感受。各地的货物进来后，有一辆辆橙色的小车会收到指令，到各站口接收，然后井然有序地运送到仓库的门口。这些由系统统一控制的小车有个萌萌哒的名字，叫做“小爬爬”。负责仓库的机器人叫堆垛机，是个24米高的黄色“高个子”，它们接收到任务会自己出来，接过货物自动上架。

宁波龙飞物流有限公司办公室主任李贝贝介绍，这是他们自主研究的“蓝龙系统”，40多个机器人可以连续24个小时作业，工作到一定程度，还会自行充电、休息。“加班加点不需要做思想工作，还能百分百保证工作效率！”

据了解，依托宁波舟山港的独特区位优势，龙飞物流主要发展进出口物流、国际中转集拼、跨境进出口电商业及与物流相关配套服务。这里有全自动立体仓库和1.2万平方米通用货架仓库，可同时存储5万立方米货物。配套堆场面积约4万平方米，可同时堆存1.2万余标箱。梅山自动化仓库拥有约2.2万个存储位，配备10台高架全自动堆垛机，40台潜伏式AGV，10门全自动仓库卸货门，均配备进

仓流水线及全自动缠膜机，5G网络全覆盖。

在不远处，亚马逊全球物流前置仓依托大数据、物联网以及供应链一体化管理体系，实现海外市场需求与国内制造能力无缝对接，通过打通物流各环节阻点，物流成本大幅降低。

离开龙飞物流后，嘉宾们坐游艇参观梅山蓝色海湾工程。这个“水清、岸绿、滩净、湾美、物丰”的全国蓝色海湾样板，赢得了许多赞许目光。晚上，由中国港口博物馆主办的《白银芳华——从外销银器看清末民初社会和商贸变迁》特展开幕，嘉宾们一同见证，并发出“宣传港口文化，讲好海丝故事”的倡议。

“把钱和精力花在生态上，花在文化上，是最大的远见。”“这条路子值得借鉴，可以看到未来澎湃的动力”“这个地方未来不可小觑，我希望未来有机会可以常来。”在宁波考察的最后一个夜晚，嘉宾们流连忘返、意犹未尽，并表示会把“港通天下”的故事传播到更远的地方。

记者 樊卓婧 薛曹盛/文
崔引摄

昨晚，中国港口博物馆银光熠熠、灯火璀璨。为迎接全国晚报总编宁波行近60家晚报的社长、总编及资深媒体人，中国港口博物馆特别设计了一场“博物馆奇妙夜”，同时举行了跨年大展《白银芳华——从外销银器看清末民初社会和商贸变迁》开幕式。开幕式上，宁波都市报系联合中国晚报工作者协会发出如下倡议——

加强港口文化推广，讲好“海丝”故事 为坚定文化自信勇担使命

16至18世纪，在环球海洋贸易背景下和西方社会崇尚东方之美的潮流中，中国外销银器应运而生。时至今日，我们依然能在熠熠银光中看到中国匠人的匠心创造，看到中国商民突破传统格局，向海外延伸经营的智慧和勇气。

“文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展”。宁波中国港口博物馆《白银芳华》特展告诉我们，文化互鉴共进是人类文明的基本特征，也是人类社会发展的动力。

中华文明源远流长、博大精深。晚报工作者遍布全国，扎根基层，是挖掘地方文化、讲好中国故事的重要队伍和中坚力量。宁波地处“一带一路”和长江经济带交汇点，是“海上丝绸之路”的活化石和“一带一路”的节点城市。在此，我们发出倡议：在全国晚报加强港口文化推广，讲好“海丝”故事，为坚定文化自信勇担使命。

我们将以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，推动传统文化创造性转化、创新性发展，用全媒体力量描绘波澜壮阔、绚烂多彩的文明画卷，为建设社会主义文化强国、实现中华民族的伟大复兴贡献力量！

中国晚报工作者协会
2020年12月10日



嘉宾参观宁波国际海洋生态科技城规划模型沙盘。